

新湖南访谈



朱健代表



陈恢清代表



李永亮代表



李挚代表



熊伟代表

奋发有为开新局，展现省域副中心城市崭新形象

—访省人大代表、衡阳市委书记朱健

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 徐德荣

“我们将围绕‘打造全省高质量发展的增长极、对接融入粤港澳大湾区的桥头堡、带动湘南地区的强引擎，更好发挥交通枢纽功能作用’，着力建设区域经济、科技、消费、教育、医疗、应急中心。”2月5日，省人大代表、衡阳市委书记朱健接受记者专访时说，将奋发有为实现“十五五”良好开局，展现衡阳作为省域副中心城市的崭新形象。

“加快构建‘稳五进三布二’，具有衡阳特色的

现代化产业体系。”朱健介绍，将坚持科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力，稳定发展输变装备、钢管及有色金属、盐化工、电子信息、食品加工五大优势产业，加快衡东绿色盐碱产业基地百亿项目建设，推动特变电工衡阳建设世界一流企业；积极进军智能衡器计量、数字经济、资源循环利用三大新兴产业，培育更多新的经济增长点；持续布局和培育具身智能、核技术应

用两大未来产业。

“扬长补短，在锻长板补短板中夯实高质量发展根基。”朱健介绍，将更加充分发挥衡阳区位条件优越、工业基础雄厚、高校资源集聚、医疗资源丰富、文旅资源富集等优势，形成更多发展胜势。针对“全社会研发经费投入强度偏低”“县域经济、园区经济整体偏弱”“上市企业数量偏少”等短板不足，一域一策制定攻坚方案，在补短板中把握更

多发展机遇。同时，坚持用心用情为民办事，推动共同富裕取得更为实质性的进展。

“统筹发展和安全，守牢各类红线底线。”朱健表示，将引领全市干部树立和践行正确政绩观，推动全市干部勤奋并愉快地工作。坚持守土担责、守土尽责，牢牢守好安全生产、债务化解、生态环保、防汛抗旱等底线，以衡阳一域之安保全省之稳。

抢抓大机遇 勇当排头兵

—访省人大代表，株洲市委副书记、市长陈恢清

湖南日报全媒体记者 彭可心

“‘十五五’是中国式现代化建设的关键时期，面临重大发展机遇。株洲基础相对较好，有条件为全省发展作贡献。”2月5日，省人大代表、株洲市委副书记、市长陈恢清在接受记者专访时表示，“十五五”时期，株洲将抢抓战略机遇，勇当“四个排头兵”。

打造“三个高地”的排头兵。依托坚实的产业基础、强劲的科创能力、向好的开放发展态势，加

快建设制造强市、科创中城和“一港一园一区一中心”开放平台，打造更有实力的国家重要先进制造业高地、更有核心竞争力的科技创新高地、更有活力的内陆地区改革开放高地。

发展新质生产力的排头兵。大力发展战略性新兴产业、新能源装备等“新三样”产业，建成全域全场景北斗规模应用示范城市和中国北斗博物馆等；推动轨道交通装备、中小航空发动机向世界级

产业集群迈进；推动服饰、陶瓷、烟花鞭炮等传统产业“老树发新芽”，新增3个千亿级产业集群。

推动高质量发展的排头兵。牢固树立和践行正确政绩观，围绕投资有回报、产品有市场、企业有利润、员工有收入、政府有税收、环境有改善、安全有保障等方面精准发力，奋力创建高质量发展示范区。

建设中国式现代化的排头兵。全力推动城乡

区域协同发展、全市人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调，在现代化建设上探索路子、作出示范。

“今年是‘十五五’的开局之年，我们将深刻把握‘九个必须’要求，实施‘开局八好’，扛牢经济大市挑大梁的责任，营造只争朝夕干工作的浓厚氛围，确保开局之年迈好第一步、见到新气象，为全省高质量发展作更大贡献。”陈恢清说。

做长株潭一体化最有力的促进派

—访省人大代表，湘潭市委副书记、市长李永亮

湖南日报全媒体记者 周帙恒

“过去一年，在省委、省政府的坚强领导下，湘潭立足长株潭‘一座城’谋划、推动发展，经济总量站上了3000亿元新台阶，高质量发展迈出坚实步伐。”2月5日，省人大代表、湘潭市委副书记、市长李永亮在接受记者采访时说。

李永亮介绍，2026年是“十五五”开局之年，湘潭将坚持做好七个方面工作，有力推动高质量发展，确保开门稳、开门红。

坚持稳中求进，推动经济增长提质增效。全面

落实扩大内需战略，更大力度提振消费、拓展外贸、建强产业。

坚持共建“一座城”，做长株潭一体化最有力的促进派。把以“一座城”理念推进长株潭一体化作为湘潭最大的发展逻辑、最大的发展战略、最大的发展优势，积极推动交通互联互通、产业协同发展理念和社会事业共建共享。

坚持创新驱动，加快构建现代化产业体系。以制造业“当家富市”，持续落实“在潭高校吃好两碗

饭”政策，实施存量优质企业“三改一扩”，深化园区改革、做优做强产业园区，大力优化营商环境。

坚持融合联动，统筹推进乡村全面振兴和县域经济高质量发展。深入推进乡村特色产业“十镇百村”建设，以点带面激活乡村“土特产”文章，壮大县域特色经济。

坚持民生为大，努力为人民群众多办实事。用心用情办好省市重点民生实事，精心办好第六届湖南旅游发展大会，强化就业、教育、医疗、生育等

民生保障。

坚持全面绿色转型，推进美丽湘潭建设。持续推进打好污染防治攻坚战，深化工业源、移动源、扬尘源治理，推动空气质量持续改善，以高品质生态环境支撑高质量发展。

坚持守牢底板底线，建设更高水平平安湘潭。抓实抓细政府债务化解、耕地保护和粮食安全、安全生产、防灾减灾等防风险保安全的工作，不断提升社会治理现代化水平。

锚定高质量发展新目标，彰显省域副中心城市担当

—访省人大代表，岳阳市委副书记、市长李挚

湖南日报全媒体记者 马如兰 姜鸿丽

“着力挑大梁、拼经济、强创新、扩开放、守底线。”2月5日，省人大代表、岳阳市委副书记、市长李挚在接受记者采访时表示，岳阳将锚定“三高四新”美好蓝图，深化“1376”总体思路，全力推动主要经济指标达到或超过全省平均水平，为全省高质量发展作出更大贡献，彰显省域副中心城市担当。

“十四五”以来，岳阳发展蹄疾步稳。GDP接连跨越4000亿元、5000亿元大关，培育壮大5大千亿

产业集群，连续多年跻身“中国百强城市”。2025年，全市经济稳中有进，重大项目支撑坚实，消费市场持续升温，民生实事高效落地，社会大局和谐有序。

展望2026年工作，李挚表示，岳阳将充分挖掘省域副中心城市的辐射带动作用，港口城市的通道窗口作用、洞庭湖安澜的安全屏障作用、保障粮食安全的坚实支撑作用、生态环保的关键防线

作用，在六个方面协同发力——

聚焦现代化产业体系建设，深耕实体经济，提速建设“1+3+X”现代化产业体系；

推动城市内涵式发展，打造创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市；

促进人口高质量发展，坚持“投资于物和投资于人紧密结合”，推动经济发展和民生改善良性循环；

践行“守护好一江碧水”殷殷嘱托，坚定不移

走生态优先、绿色发展之路，促进“生态美”与“百姓富”有机统一；

依托“四区一港五口岸”平台，深化制度型开放与系统集成改革，全力打造内陆地区改革开放高地；

统筹发展与安全，科学把握“油门”与“刹车”节奏，全面提升本质安全水平，以高水平安全护航高质量发展。

加快推动高质量发展，奋力书写新时代高标准的“山乡巨变”

—访省人大代表，益阳市委副书记、市长熊伟

湖南日报全媒体记者 廖慧文

“加快推动高质量发展，力争地区生产总值增长5.5%，实现‘十五五’良好开局。”2月5日下午，省人大代表、益阳市委副书记、市长熊伟在接受记者采访时表示，益阳将全面贯彻省两会精神，着力在做强产业、扩大需求、改革创新、区域协调、乡村振兴、绿色发展、民生改善、守牢底线等八个方面精准发力，奋力书写新时代高标准的

“山乡巨变”。

熊伟介绍，益阳的信心源于“五有”：宏观大势上，益阳自身发展态势良好，去年地区生产总值增长5.5%；政策红利方面，赢得了支持高端电子元器件高质量发展的专项政策，签署了与湘江新区的战略合作协议；产业基础坚实，拥有多个国家级和省级产业集群；项目支撑有力，“项目为王”理念

深厚，近年来固定资产投资增速在全省靠前，一批重大项目加速推进；干事氛围浓厚，干群齐心，成果丰硕。

熊伟介绍，益阳将以“东接东融”为主攻点，全力对接融入长株潭都市圈，用好专项政策，落实合作协议，共建“产业飞地”“科创飞地”，推进重点产业项目，擦亮特色产业名片，构建现代化产业体

系。同时，以降本增效为着力点，常态化开展“走找想促”和“送解优”行动，努力降低企业运营成本4亿元以上，力争民间投资占比稳定在65%以上，让企业安心发展。

面对经济下行等困难，熊伟表示，益阳将坚定信心，扩大需求，深化改革，守牢底线，以高效执行力推动经济质效提升，通过改革破难题、增活力。

白关丝瓜连接的是归属感与获得感

湖南日报全媒体评论员 周泽中

走进北京、上海的大型超市，还出口海外。随着产业链越拉越长，当地还开发出丝瓜啤酒、护肤品、气泡水等花样新品，农民的增收路子越走越宽。

湘潭大地的肥沃土壤里，生长出许多地道好物。让它们畅销市场，类似的探索远不止于此。比如辣椒界的“天花板”——樟树港辣椒，就通过地方立法撑起产业“保护伞”。今年3月即将施行的《岳阳市樟树港辣椒保护条例》明确规定了樟树港辣椒的产区，推广标准化种植，并专设标识保护等，为品牌筑起了法律“防护网”。这一探索，为更多地区保护地理标志产品、发展特色产业提供了

有益借鉴。白关丝瓜与樟树港辣椒闯市场、搏出路的故事还揭示了一个道理：乡村振兴中的产业升级，不只是扩大规模，更要为特色农产品构建一套从标准生产到品牌保护、从田间种植到市场开发的完整体系，使其质量更可靠、价值更可期。

聆听白关丝瓜的发展故事，最让人动容的，是它让张川代表所说的“守着家门口的产业，让日子越过越红火”成为现实。乡村振兴，关键在人、关键在干。当一份事业能让人在“家门口”安身立命，它连接的便不仅是产品与市场，而且是归属感与获得感。



本文照片为湖南日报全媒体记者 童臻熙 傅聪 崔鹏博 赵持 摄